市应急管理局2019年10月份重点工作安排

一、深入开展主题教育活动。严格贯彻落实主题教育“四贯穿四在前”的要求，全面抓好习近平新时代中国特色社会主义思想的学习贯彻，开展局党组中心组集中理论学习；认真组织开展“初心是什么、使命是什么、奋斗是什么”思想大讨论，组织党员干部开展“四重四亮”活动，按照“四个对照”“四个找一找”的要求，对照党章党规自我检查、寻找差距；到苏州革命博物馆开展现场体检教学，深入学习苏州革命史、奋斗史、发展史，传承弘扬“张家港精神”、“昆山之路”和“园区经验”；组织开展“六个一”基层走访调研和基层党组织党建体检工作。

二、严格落实迎大庆各项措施。坚决贯彻落实新中国成立70周年大庆安全生产工作要求，以“防风险、保安全、迎大庆”为工作主线，持续、全面、深入开展安全生产大排查大整治。围绕“1+5”工作要求，进一步强化安全生产挂钩联系制度，持续开展督查督导、明查暗访、专项执法，传导压力、压实责任，始终保持高压态势。“迎大庆”期间，进一步加强日常安全检查，每周至少开展1次明查暗访。协调全市14个安全生产专业委员会开展专项检查，紧抓766项三级政府挂牌督办重大隐患整改，督办11项省明查暗访交办的隐患整治，落实省第一安全生产巡查组受理交办的24个投诉举报和2个下沉明查暗访交办事项整改责任，确保各类隐患按照要求完成整治、及时销案、闭环管理。

三、强化重点领域监管。认真贯彻《苏州市化工产业安全环保整治提升实施方案》，对照职责任务分工，开展“一园一策”“一企一策”处置意见复核，强化分类分级监管，推进化工园区整治提升，督促企业落实主体责任，9月21日至10月10日期间全面停止动火、检维修和开停车作业。协调中国化学品安全协会继续开展本质安全诊断专项检查，对已完成专项检查企业的隐患整改闭环工作进行督导。对前期深度检查指导、带储存经营企业第三方标准化核查隐患未闭环企业开展现场核查，协调开展重点危化品生产、储存企业开展设备完好性评价。加强冶金工贸等重点行业领域监管，对中国高岭土有限公司开展节前检查，跟踪应急管理部对永钢、龙腾特钢等冶金企业专项检查发现问题整改落实，组织开展全市涉氨制冷企业第三方核查，配合做好省应急管理厅对我市开展节前检查相关工作。

四、有序推进安全生产巡查。按照《市委办公室市政府办公室关于开展安全生产巡查的通知》要求，继续跟踪推进四个巡查组工作开展情况，及时向市委市政府上报工作进度，确保通过巡查督促各市（区）党委和政府进一步贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府和市委、市政府安全生产决策部署，尤其是将“防风险、保安全、迎大庆”各项工作落实情况和国家、省安全生产巡查指出问题的整改情况，作为一项重点内容进行巡查，确保巡查实效。10月中下旬拟请市委、市政府专题听取苏州市安全生产巡查工作情况汇报。

五、加快推进应急管理信息化建设。继续编制完善《苏州市应急管理信息化建设规划（2019-2022）》，并广泛征求意见，提高《规划》的科学性、实用性和可操作性。根据《江苏省应急管理信息化2019年建设任务书》要求，持续保持与市大数据局和市财政局的沟通联系，推进智慧应急一期项目的立项评审和财评进度，申请核增市应急指挥大厅业务用房，推动其改造装修，确保完成今年信息化建设任务。推进危化品安全生产风险监测预警系统建设，督促各地做好一级、二级重大危险源在线监测视频信号联调。拟于10月份召开应急管理信息化建设工作现场会。

六、强化应急救援和防灾减灾保障工作。严格落实应急值班值守制度，每天安排局领导、机关工作人员24小时双值班，指导全市应急管理系统、协调消防救援队伍和各类社会应急救援力量加强执勤战备，时刻保持待命状态，确保第一时间处置各类突发紧急事件。协调推进全市各类应急预案修编工作，组织开展地震、突发地质灾害、自然灾害救助等专项应急预案修编工作。组织召开市减灾委员会会议，制定2020年度市级救灾应急物资和装备需求计划，提请市委市政府出台《关于完善防灾减灾救灾体制机制进一步加强防灾减灾救灾工作的实施意见》。

