
苏州市安全生产委员会办公室文件
苏安办〔2021〕13号


关于印发《苏州市工业企业安全生产风险
报告工作实施方案》的通知

各市（区）安委会，市安委会有关成员单位：
按照省、市政府要求，市安委办牵头制定了《苏州市工业企业安全生产风险报告工作实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。



苏州市安全生产委员会办公室
[bookmark: _GoBack]2021年2月8日
（此件主动公开）



苏州市工业企业安全生产风险报告工作
实施方案

[bookmark: _Hlk61470350]为认真贯彻落实《江苏省工业企业安全生产风险报告规定》（省政府令第140号，以下简称《规定》）和省安委办关于印发《江苏省工业企业安全生产风险报告工作实施方案》的通知（苏安办〔2021〕6号）的要求，切实做好我市工业企业安全生产风险报告工作，制定本实施方案。
一、目标任务
全面推进工业企业安全风险报告工作，压紧压实企业开展安全风险辨识、落实管控措施、报告较大以上风险的主体责任。全面摸清我市工业企业的安全风险分布状况，建立建全较大以上风险档案，形成安全生产风险基础信息数据库，各地、各部门运用风险数据指导督促企业改进工艺、加强管理，提升本质安全水平，遏制事故发生。2021年6月底前，全市规模以上工业企业及化工、非煤矿山、冶金、电力、能源管道等重点行业领域企业全部按要求完成首次风险报告；12月底前，所有工业企业完成首次风险报告。2022年起，形成工业企业每年1 季度前按要求开展至少1次安全风险全面辨识并报告较大以上安全风险的机制。
二、实施范围及对象
（一）实施范围
《江苏省工业企业具体行业目录》中所包含的所有企业。主要包括：B 采矿业，C 制造业，D 电力、热力、燃气及水生产和供应业，三个门类06 至46 大类的企业；G 交通运输、仓储和邮政业门类中57 管道运输业大类的企业；594危险品仓储中类的企业。具体行业定义参照《国民经济行业分类》》（GB/T 4754-2017）执行。
（二）实施对象
1.规模以上工业企业：列入省统计部门2020年规模以上工业企业年报名录的企业，具体名录由市安委办协调上级提供。
2.规模以下工业企业：列入市统计部门2020年规模以下工业企业年报名录的企业，具体名录由市统计局提供（各市、区核实确认）。
三、时序安排
工业企业安全生产风险报告工作分为动员部署、重点推进、全面完成3 个阶段实施，市安委办将全程开展督导督查。
（一）动员部署阶段（2021年2月底前）。市安委办成立工作专班，统筹协调推进风险报告工作。各地、各部门要根据目标任务，制定具体的推进计划，层层发动、广泛动员。各地要根据注册信息向企业主要负责人发送风险报告工作的相关短信；要充分利用发改、工信、科技、商务等部门企业平台推送相关要求；要在开发区、高新区等工业企业集中区的各类展板、电子屏等醒目位置发布相关工作信息；要以乡镇（街道、开发区）为单位，对企业主要负责人和有关责任人员开展集中专题培训，各乡镇（街道、开发区）要结合“百团进百万企业千万员工”活动，把此项培训任务作为“三年大灶”第一课，由各乡镇（街道、开发区）党委书记亲自参与授课。市安委办通过组建统一培训师资专家库，制作统一培训教材、统一培训课件和统一考核题库，打造“四统一”培训标准。同时，各部门要加强本行业领域监管执法人员的专项业务培训。
省应急厅已牵头开发建设全省安全生产风险网上报告系统，导入了相关工业企业名录，并会同有关部门制定发布江苏省工业企业目录；省有关部门分别制定发布本行业领域的较大以上风险目录。全市工业企业通过江苏政务网（www.jszwfw.gov.cn）统一登录填报较大以上安全风险。
（二）重点推进阶段（2021年2月至2021年6月底）。各地、各部门要先行组织开展规模以上企业风险报告工作。市（区）、乡镇（街道、开发区）两级按照名录确定本级重点推进的企业名单，建立责任体系，明确责任部门和责任人，要运用好“大数据+网格化+铁脚板”的方法，采取书面告知书等方式逐家通知，逐家确认，确保每家企业都有专人负责。采取专家技术服务团等形式，指导督促企业按照要求全面辨识安全风险、评估风险等级、制定并落实管控措施，成熟一家，报告一家，完成一家，确保在2021年6月底前，高质量实现规模以上工业企业全覆盖，较大以上安全风险应报尽报。
（三）全面完成阶段（2021年12月底）。各地、各部门要召开现场会、推进会，以点带面，分行业、分领域推动所有工业企业进行风险报告。鼓励行业协会、社会服务组织、高等院校、科研和保险机构等第三方服务力量参与安全风险辨识管控技术服务工作，重点加强对规模以下企业的帮助和指导，提高风险辨识管控工作的专业化、科学化水平。定期公开曝光一批没有按照要求开展风险辨识、落实管控措施、进行风险报告的案例，鼓励通过12350安全生产举报投诉特服电话等方式进行举报。确保在2021年12月底前，所有工业企业完成风险报告工作。市安委办将对全市工业企业安全风险报告工作进行总结评估，通报情况。
（四）全程督导督查（2021年2月至2021年12月底）。为掌握安全风险报告制度的落实情况，推动全市工业企业高质量完成安全风险辨识和网上报告工作。市安委办将对各地三个阶段面上工作进行督导督查，市有关部门应按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的原则，对各自行业领域内工业企业的安全风险辨识和网上报告工作开展情况及报告质量进行督导督查，并定期向市安委办报送督导督查情况。各地、各部门应组织专家或委托安全生产社会化服务机构对企业网上报告的安全风险内容通过现场核实、查阅台账等方式开展核查，核查比例规上企业和重点监管企业100%，规下企业不低于50%，严肃查处工业企业在安全风险辨识、管控、报告中的问题，对核查发现存在虚假的案例公开曝光。
四、工作要求
（一）强化组织领导。各地、各部门要充分认识风险报告工作的重要意义，提高政治站位，按照“全市统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则，统一思想，精心组织。各地要成立专项工作领导机构，明确责任部门和责任人员，统筹推进本地区风险报告工作，各级政府主要领导要亲自部署、亲自过问、亲自协调、亲自督办。根据省安委办关于印发《江苏省工业企业安全生产风险报告工作实施方案》的通知（苏安办〔2021〕6号）精神，各地要将工作所需经费列入相应年度财政预算予以保障，并确保按照足额拨付到位，对任务重、加班多的基层工作人员及网格员，各地可依照有关法律法规和规定给予相应的加班补贴，确保风险报告工作如期顺利开展。
（二）强化宣传教育。各地、各部门要通过召开新闻发布会、制作宣传海报等多种形式，广泛开展宣传，营造浓厚氛围；要按照“谁执法谁普法”的原则，进园区，进企业，开展主题普法宣讲，解读《规定》的具体内容和要求，介绍较大以上安全生产风险目录，演示全省统一的安全生产风险报告系统；分级制定覆盖所有工业企业的安全培训计划，通过专题培训、视频教学、制作学习短视频等方式开展多层次、多维度的教育培训，督促企业将安全风险辨识管控及报告纳入年度安全生产教育培训计划并组织实施，定期开展安全风险辨识管控知识教育和技能培训。
（三）强化分类指导。各级专项工作领导机构负责统筹协调风险报告工作，各级有关部门按照职责分工负责组织实施本行业领域内工业企业的风险报告工作。各部门要督促同行业、同类型工业企业加强安全风险辨识管控和报告的交流学习，建立企业互帮互助机制，发挥以点带面的作用。要从安全风险较大的化工、非煤矿山、冶金、电力、能源管道等重点行业领域拓展到一般领域，从规模以上企业拓展到规模以下企业。
（四）强化执法推动。各地、各部门要加强对《规定》执行情况的检查，对不按要求落实管控措施、不按时间或拒不报告安全风险的企业，加大执法检查的力度和频次，对未履行报告义务的企业主要负责人和相关责任人员依法严格处罚；将企业安全风险报告履行情况、安全生产技术服务机构从事技术服务活动情况纳入信用管理，对不如实报告安全风险的企业和在技术服务中存在弄虚作假行为的安全生产技术服务机构，按照有关规定实施惩戒。
（五）强化督查考核。各地、各部门要采取周调度、月度通报等方式，全面、实时跟踪问效风险报告工作推进情况；将落实风险报告的目标任务、重点工作完成情况作为巡查督查重点，同时纳入年度安全生产目标责任考核、高质量发展年度综合考核内容；用好通报、约谈、督办、警示等手段，督促各地高质量完成目标任务。及时分析风险报告实施中的薄弱环节，找准问题，精准施策，采取突击检查、明查暗访、随机抽查等多种方式，加强对重点地区、重点行业、重点企业的督查检查，实施跟踪督办、闭环管理。市安委办将联合市纪委、监委开展工作督查。
请各市（区）、市有关部门于2021年2月20日前将工作推进计划报市风险报告工作专班，联系人：徐力，联系电话：68611725。
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