苏州市应急管理局文件
苏应急〔2021〕124号


关于在苏州市危险化学品企业中
试行安全生产积分管理办法的通知
各市（区）应急管理局：
为深入贯彻《省委办公厅 省政府办公厅印发<关于全面加强危险化学品安全生产工作的实施意见>的通知》（苏办〔2020〕11号）精神，促进企业安全生产主体责任落实，从根本上提升事故防控能力。经研究决定在全市危险化学品企业中试行安全生产积分管理。现就有关事项求明确如下：
一、积分管理范围
全市危险化学品生产、使用、仓储、带储存经营企业。
二、积分管理方法
（一）积分内容。安全事故、行政处罚、依法履职、贯彻文件、培训考核、参会参训反向惩戒情况及突出成绩正向激励情况等七个部分积分构成（详见附件）。
（二）积分标准。实行100分制积分，每年企业起始积分为100分。每项积分行为对应分值按附件所列标准执行，逐项计分。
（三）积分周期。积分周期为一年，从每年1月1日起至12月31日止。减分事项按期完成整改并经应急管理部门复查合格，该减分在下一年度1月1日自动清零；否则减分不清零，自动转入下一个周期。加分事项在下一年度1月1日自动清零，不转入下一个周期。
（四）积分方式。依托苏州市应急管理综合应用平台/安全生产监管系统，建立苏州市危险化学品企业安全生产积分管理系统，可通过 PC 电脑端和手机移动端实现积分管理，确保企业（法定代表人）随时查看积分值，及时整改问题隐患，建立数字化动态管理机制，实现“积分可视化、计分可溯源、整改可闭环”。
（五）积分管理。积分采取系统内企业自主申报、填报，自动生成积分表，按照“谁执法查处、谁核实计分”的原则，由相关应急管理部门对企业积分表进行抽查，复核积分。同时也可对符合反向惩戒、正向激励情况进行记分，录入苏州市危险化学品企业安全生产积分管理系统，录入平台后予以锁定，不得擅自变更。企业对积分有异议的，可通过积分管理系统申请复核。
三、积分监管措施
在积分周期内，对于累计积分达到下列标准的企业采取以下措施：
（一）累计积分90分以上的，除上级明确要求的检查以及举报核查外，凭借企业安全承诺和年度安全生产履职报告，下一年度可通过降低检查频次等方式，给予企业适当鼓励。其中：累计积分位居全市前10位的，除换证核查或国家、省开展专项检查外，各级应急管理部门原则上不安排对企业开展执法检查，充分发挥企业安全生产主体责任；累计积分位居全市11-30位的，除换证核查或国家、省开展专项检查外，各级应急管理部门原则上对企业开展执法检查不超过1次。
（二）累计积分80-89分的，列为乡镇（园区、街道）安全生产重点监管企业，由乡镇安全监管部门实施应急系统内通报、警示、约谈等措施。在下一年度，乡镇（园区、街道）对企业提高检查频次。
（三）累计积分70-79分的，列为县级安全生产重点监管企业；县级应急管理部门安排开展专项执法检查，对查出的违法违规行为依法上限处理，实施应急系统内通报、警示、约谈等措施。在下一年度，县级应急管理部门对企业提高检查频次。
（四）累计积分69分以下的，列为市级安全生产重点监管企业；市级应急管理部门安排开展专项执法检查，对查出的违法违规行为依法上限处理，实施应急系统内通报、警示、约谈等措施，情节严重的向负责苏州市社会信用体系管理的有关部门共享信息。在下一年度，市级应急管理部门对企业提高检查频次。累计积分69分以下的，企业安全总监需重新参加安全培训。
（五）累计积分60分以下的，企业主要负责人需重新参加安全培训，并对该企业依据《危险化学品企业安全分类整治》要求，按照“一企一策”实施最严格治理整顿。
（六）积分管理不代替依法实施的行政处罚、行政强制等措施。
四、工作要求
（一）强化组织推动，确保有序施行。市安委办成立苏州市危险化学品企业安全生产积分管理领导小组，县（市、区）安委办对照市安委办建立积分管理工作小组，工作小组下设办公室，承担完善规则、日常管理、宣传解释等工作。市、县两级根据监管实际提出对辖区内危险化学品企业的积分意见。通过积分管理，进一步落实企业安全生产主体责任，盯紧盯牢企业法定代表人（主要负责人）这一“关键人”，牢牢守住安全生产红线底线。
（二）强化结果运用，发挥正向效应。实行企业积分管理是推动企业落实安全生产主体责任的一项探索举措，各地要高度重视，按照应记必记的原则，不得包庇、隐瞒，要以积分管理办法为抓手，将积分管理作为行政处罚的有益补充，进一步严格监管，对企业的各类非法违法行为形成合力震慑。企业务必高度重视，主动自查自纠、查漏补缺、举一反三，对发现的问题隐患，整改到位前不能确保安全的，应立即停产整改；能立即整改的必须立即整改；对不能立即整改的，应制定整改计划，及时整改闭环；要组织专门力量深入研究隐患产生的根源，从根本上消除事故隐患。
（三）强化工作摆位，形成长效机制。苏州市危险化学品企业安全生产积分管理办法自2021年5月1日起试行，各地要认真研读积分管理内容，严格对照抓好贯彻落实。危险化学品企业安全生产积分情况将纳入对各地安全生产年度考核范畴。各地可结合本地区实际，新增本地区个性化积分事项，报苏州市危险化学品企业安全生产积分管理领导小组同意后一并施行。各地要不断总结工作经验，创新工作举措，形成长效运行机制，好的做法要及时报市局推广。对企业积分就是对企业法定代表人（主要负责人）积分，企业法定代表人（主要负责人）要时刻保持警醒，居安思危、恪尽职守，持续加强全员、全过程、全方位安全管控，并以此为契机，形成自我约束、自我完善、持续改进的内生动力，织密织紧安全生产防护网，推动企业高质量发展。
附件：苏州市危险化学品企业安全生产积分表（试行）
                               苏州市应急管理局
2021年4月23日
（此件主动公开）
抄报：省应急管理厅。
抄送：机关党委、规划科技处、政策法规处、监察支队。
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